Материалы для подготовки учащихся к Всероссийской олимпиаде школьников по экономике

Материалы для подготовки учащихся к Всероссийской олимпиаде школьников по экономике составлены Александровой О.А., учителем химии и экономики МБОУ «Лицей» г. Новомосковска. Материалы содержат типичные задачи для ВсОШ по экономике и включают тексты задач и алгоритм их решения, а также набор задач для самостоятельной работы. Предлагаемые задания помогут учителю организовать подготовку к школьному и муниципальному этапам Всероссийской олимпиады школьников по экономике и ликвидировать учебные дефициты школьников.

1. Спрос и предложение, рыночное равновесие
Спрос - это желание и возможность покупателя купить вещь или услугу в определенном месте, в определенное время и по определенной цене.
Выделяют следующие виды спроса: 
1. Индивидуальный спрос - это потребность отдельного индивида в том или ином товаре, выраженная в деньгах. 
2. Рыночный спрос - это суммарный спрос индивидуальных покупателей. 
3. Совокупный, или агрегированный спрос формируется на национальном уровне и представляет собой реальный объем товарной продукции (вещей, услуг), который готовы купить при определенном уровне цен все экономические субъекты.
Функция спроса - это зависимость объема спроса от определяющих его факторов (цена, доходы, предпочтения потребителей и др.). Данная функция может быть определена формулой Q = f(P,J,T...), где (Q - объем спроса на данный товар; Р - цена товара; J - денежный доход; Т - предпочтения покупателя.
Эластичность спроса- показатель, характеризующий на сколько процентов может изменится объем спроса на данный товар при изменении его цены на один (1) процент. Количественную меру эластичности можно выразить посредством коэффициента эластичности спроса (ЕPD).

Предложение - это та продукция, которую продавец (производитель) предлагает на рынке или может поставить на него в зависимости от цены на данный продукт и других факторов.
Функция предложения - это зависимость величины предложения от определяющих его факторов (например, цена, технология, природные условия и др.). Данная функция может быть представлена следующим образом: Q = f(P,T,N...), где Q - объем предложения данного продукта; Р - цена продукта; Т - применяемая технология; N - природные условия. 
Эластичность предложения — степень изменения в количестве предлагаемых товаров и услуг в ответ на изменения в их цене. Процесс возрастания эластичности предложения в долгосрочном и краткосрочном периодах раскрывается через понятия мгновенного, краткосрочного и долгосрочного равновесия.
Коэффициент эластичности предложения — числовой показатель, отражающий степень изменения количества предлагаемых товаров и услуг в ответ на изменения в их цене (EPS).


Решение задач с использованием понятий спрос, предложение, эластичный спрос, эластичное предложение
Жорж Милославский перепродаёт баклажановую икру, которую он покупает у пенсионера-общественника Ивана Васильевича Бунши по фиксированной цене. Каждый день, чтобы доехать до местного рынка, где Жорж продаёт икру, он тратит 3 рубля на покупку билета на автобус (в обе стороны). Больше никаких издержек он не несёт. Жорж располагает информацией о спросе на баклажановую икру: если он назначает цену за одну банку 20 рублей и выше, то он не продаст ничего, при цене менее 20-ти рублей спрос на икру ненулевой. Спрос на баклажановую икру описывается линейной функцией. Жорж знает, что получит максимальную прибыль, если продаст 3 банки икры в день, а ценовая эластичность спроса в этой точке равна ‒ 4. Конкурентов у него нет. За какую цену Жорж покупает банку икры у Ивана Васильевича, если она является нормальным благом?
Решение:
1. Записываем обратную функцию спроса. Она задана уравнением P = a +bQd.
Подставляем точку, где P = 20, Q = 0.
Отсюда a = 20.
2. Указываем формулу для расчета эластичности: 
,
подставляем в нее имеющиеся значения. 

Отсюда b = -4/3.
3. Найдем прибыль PR
PR = Q · (20 + bQ) – cQ – FC → max
.
Отсюда с = 12.

2. Издержки производства
Издержки производства - затраты, связанные с производством товаров.
Экономические издержки принято делить:
- совокупные,
- средние,
- маржинальные (их называют ещё предельными издержками) или замыкающие,
- постоянные и переменные.
Совокупные издержки включают в себя все издержки выпуска данного объёма экономических благ.
Средние издержки — это совокупные издержки, приходящиеся на единицу объёма выпуска.
Маржинальные издержки — это издержки, которые приходятся на единицу изменения объёма выпуска.
Постоянные издержки возникают, когда объём применения одного (или обоих) факторов, вводимых в процесс трансформации, не может изменяться. 
Переменные издержки возникают, когда фирма имеет дело с факторами, вводимыми в процесс трансформации, объём применения которых ничем не ограничен.

Решение задач с использованием понятия издержки производства
В таблице показана зависимость общих издержек (ТС) от выпуска продукции (Q). 
	Выпуск продукции в единицу времени (Q)
	TC
	FC
	VC
	MC
	AC
	AFC
	AVC

	0
	50
	
	
	
	
	
	

	1
	90
	
	
	
	
	
	

	2
	120
	
	
	
	
	
	

	3
	145
	
	
	
	
	
	

	4
	180
	
	
	
	
	
	

	5
	235
	
	
	
	
	
	



Рассчитать для каждого объема производства (указывая формулы):
- постоянные издержки (FC);
- переменные издержки (VC);
- предельные издержки (МС)
- средние общие издержки (АС);
- средние постоянные издержки (AFC);
- средние переменные издержки (AVC).
Решение:
Рассчитаем показатели в таблице: 
- постоянные издержки (FC) = TC(Q = 0) = const; 
- переменные издержки (VC = TC - FC);
 - предельные издержки (МС = dTC/dQ); 
- средние общие издержки (АС = TC/Q); 
- средние постоянные издержки (AFC = FC/Q);
- средние переменные издержки (AVC = VC/Q).
	Выпуск продукции в единицу времени (Q)
	TC
	FC
	VC
	MC
	AC
	AFC
	AVC

	0
	50
	50
	0
	-
	-
	-
	-

	1
	90
	50
	40
	40
	90.0
	50.0
	40.0

	2
	120
	50
	70
	30
	60.0
	25.0
	35.0

	3
	145
	50
	95
	25
	48.3
	16.7
	31.7

	4
	180
	50
	130
	35
	45.0
	12.5
	32.5

	5
	235
	50
	185
	55
	47.0
	10.0
	37.0



Задачи по теме «Полезность»
Функция полезности индивида равна: U=120-200/D, где U - совокупная полезность; D - доход потребителя. Потребителю предоставляется на выбор 4 тыс. руб. или лотерея, где он с вероятностью 1/4 может выиграть 10 тыс. руб. или с вероятностью 3/4 выиграть 2 тыс. руб. Что предпочтет потребитель: играть или получить достоверный эквивалент игры?
Решение:
Полезность достоверного эквивалента равна:
U1 = 120 - 200/4 = 70
Ожидаемая полезность лотереи равна:
U2 = (120-200/10) * 1/4 + (120-200/2) * 3/4 = 40
Так как U1>U2, потребитель предпочтет не играть и получить достоверный эквивалент.

После окончания института Максиму предложили два места работы. Безопасная работа преподавателем с заработной платой W1 = 400 тыс. руб. в месяц. Или опасная работа менеджером полукриминальной фирмы, где его доход составил бы W2 = R тыс. руб. в месяц. При этом вероятность получить "травму" на работе равна 40%. Функция полезности Максима составляет: U=50 - 8000/W - K, где К=10 в случае получения "травмы" и К=0 без травмы. Какова должна быть премия за риск, чтобы Максим предпочел стать менеджером?
Решение:
Полезность работы преподавателем составляет
U = 50 - 8000/400 - 0 = 30
Ожидаемая полезность опасной работы равна:
Ue = 0.4(50-8000/R-10) + 0.6(50-8000/R) = 46 - 8000/R
Чтобы Максим предпочел опасную работу, ожидаемая полезность опасной работы должна быть выше полезности безопасной работы:
Ue>U
46-8000/R > 30
Откуда получаем значение заработной платы, которую нужно предложить Максиму, чтобы он согласился на опасную работу:
R > 500
Найдем премию за риск
П = R-W1
П > 100
Таким образом, премия за риск должна превышать 100 тыс. руб. в месяц, чтобы Максим согласился взяться за опасную работу.
	Набор экономических задач
1. Функция спроса на зерно имеет вид Qd = 100 - Р, где Qd-величина спроса на зерно в тоннах, а Р - цена тонны зерна в рублях. Предложение зерна задано функцией Qs = 4P, где Qs- величина предложения зерна. Сколько зерна и по какой цене будет продано в состоянии равновесия? Сколько зерна будет реализовано, если правительство установит фиксированную цену 40 рублей за тонну зерна?
2. Известно, что функция спроса на рынке сапог имеет вид Qd = 30 – 4P, где P – цена сапог. В точке равновесия эластичность спроса по цене равна –2, эластичность предложения по цене равна 2. Если функция предложения также линейна, то каким уравнением она задаётся?
3. Предприятие ежедневно производит лекарство в количестве Qs = 2P – 60. Ежедневный объем спроса составляет Qd = 120 – 2P. Как и насколько изменится равновесный объем продаж и равновесная цена, если государство примет решение дотировать каждую единицу продукции в размере 10 руб.?
4. Эластичность спроса на «Пепси-колу» по цене «Кока-колы» равна 5. «Кока-кола» подешевела на 10%. Как изменятся продажи «Пепси-колы»?
5. Функция рыночного предложения некоторого товара имеет вид: QS = -10 + 2P. Функция рыночного спроса на этот же товар имеет вид: QD = 100. Определите: А) равновесные значения P и Q; Б) объём продаж, цену покупателя, цену продавца, общую сумму налоговых поступлений и долю налога, уплачиваемую продавцом, при введении количественного налога на потребителя в размере 30 р. за единицу товара.
6. Монополист нанимает работников на совершенно конкурентном рынке, труд является единственным фактором производства. Известно, что заработная плата установилась на уровне в 2 раза ниже оптимальной цены продукции монополиста, а спрос на его товар описывается функцией Qd = 100/p2. При условии, что максимальная прибыль монополиста больше 0, чему равен предельный продукт труда последнего нанятого работника, если с увеличением количества труда предельный продукт убывает? 
7. Спрос на товар на внутреннем рынке описывается уравнением Qd = 100 - 2Р. Предложение отечественных фирм описывается уравнением Qs = -50 + ЗР. Мировая цена на заданный товар установилась на уровне 20 ден. ед. Определите размер импорта в страну, если государство не прибегает к таможенным пошлинам и квотам, и как изменятся предложение отечественных производителей и импортные поставки при: 1) введении таможенных пошлин в размере 6 ден. ед. за единицу товара; 2) введении таможенной квоты в размере 30 шт.
8. Спрос на продукцию отображается функцией QD = 140 – 4P. Общие затраты на ее производство типичной фирмы: TC = 100 + 10Q + Q2 . Продукция продается на рынке совершенной конкуренции в длительном периоде. 1. Каковы минимальные средние затраты? 2. Каковы цена и объем рыночного спроса фирмы в условиях совершенной конкуренции? 3. При каком условии монополия, максимизирующая прибыль, выберет сочетание цены и объема, характерное для конкурентной фирмы? 4. Во сколько раз должны снизиться переменные затраты, чтобы при переходе от совершенной конкуренции к монополии цена не изменилась? 5. Каковы в этом случае общие затраты?
9. По результатам анализа отчетных показателей фирмы известно, что при объеме производства 400 шт./мес. затраты составили 120 т.р./ мес. При объеме 200 шт./ мес. затраты составили 80 т.р./мес. Определите, до какой величины надо увеличить объем производства, что бы не терпеть убытков, если цена продукции 0.25 т.р./шт. Считаем, что AVC = Conct.
10. Функция спроса на продукт монополиста Q=12 – P, а функция общих издержек ТС = 2 + 6Q +Q2. При какой цене прибыль монополиста будет масимальной?
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